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市民との意見交換会会議録 

報告日及び報告者 令和２年２月１２日 菅野健治・磯松俊彦 

 

１．日時    令和２年１月２５日（土）午後２時～午後３時４０分 

２．場所    白沢公民館第２研修室 

３．出席議員  磯松俊彦、石橋今朝夫、三瓶幹夫、菅野健治、渡辺善元 

渡辺由紀雄、渡辺忠夫（７名） 

４．出席市民    ９名 

５．会議経過 

【午後２時開会】 

◇ 渡辺善元議員  開会宣言 

◇ 渡辺由紀雄議長 挨拶 

意見交換会は、議会と市民の方との連携を推進し、市政課題に柔軟に対処し

市民の意見を市政に反映させる機会として設けた。意見交換会で得た意見は、

精査を行い議会における対処方針を定め、政策形成に生かしていく。 

 

（出席議員自己紹介） 

 

【意見交換】 

２グループに分かれ、意見交換を行った。 

 

＜グループ 1＞ 記録 

①災害対策について 

問（市民） 

７人が亡くなった原因に、防災ラジオにあるのではないか、以前は防災無線

だった。当日の避難呼びかけに対し、音量が高くならない。エリアメールに対

しても問題がある。本宮市以外の郡山、三春、大玉から入ってきた。阿武隈川

決壊直前には本宮３分団の屯所近くの防災スピーカーがならなかったのでは

ないか。防災無線が防災ラジオになって経緯が分からない。以前の防災無線の

毎戸に設置している外部アンテナを撤去していない。照明ＬＥＤのノイズが防

災ラジオに入る。聞き取れない。寝てしまうと分からないのではないか。いざ、

災害が起きてしまうと分からないのではないか。 

答 渡辺由紀雄議長 

旧白沢時代に設置した防災無線は、老朽化、デジタル化により更新した。 故

障しても部品の調達が出来ない。室内機は全戸に設置した。屋外スピーカーの
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デジタル更新については、まもなく完了する。サイレン吹鳴についてもいろい

ろ議論があった。有事の際の音量大については、市民・議員の中にも出来ない

と思っている。半鐘の話もあった。７名の方が亡くなられたが、２名は谷病院

の関係者であった。他の５名の方は、防災ラジオが聞こえなかったからではな

く、避難の呼びかけに応じず、大丈夫だという事で、過信してしまった。過去

に水害を経験している慣れもあったのではないか。自助・共助が大事で、自主

防災組織の設置が必要ではないか。市内の設置率は５割を満たない。各地に設

置して頂き、自助・共助のあり方について再認識して頂ければと思う。防災ラ

ジオの音量設定の件に関しては、改めて市にお伝えする。 

問（市民） 

堤防の工事はいつまで実施しているのか。弁天地区の河道掘削をするしかな

い。 

雨水ポンプ場は何カ所水没したのか。 

答 渡辺由紀雄議長 

現在、１．５ｍのかさ上げを行っている。今年の出水期までには完成する。

弁天地区の河道掘削は現在行っている。ただし、詳細は把握していない。また、

河川内の木々の伐採を行っている。河道掘削については、しっかりやるように

要望はしなくてはならない。今回の被害の一番の原因は、安達太良川の決壊に

原因がある。ＪＲの鉄橋があることから、安達太良川の復旧を県ではなく国土

交通省でなんとかならないか要望をするようにしている。決壊場所に昔の水路

（ボックスカルバート）があった。これが原因で決壊したのではないか。とい

う方もいる。何十年も前のことなので、経緯を分かっている方がいない。雨水

ポンプ場は、２カ所水没した。電源設備が水没してしまった。安達疏水の揚水

ポンプ場も被害を受けた。復旧には、原形復旧という原則があるが、電源設備

に関しては以前の場所より上げるようにし、同じ災害を起こらないよう強く要

望する。災害は来るものだの認識で今後対応していかなくてはならない。１階

を車庫にし、２階を店舗にするとか。畳敷きをやめ、フローリングにするとか。

大きい水路を整備しても、それ以上の水が流入し、想定外の事態が起こる。自

主防災組織について、白岩７区では、昨年４月に結成した。秋の芋煮会時に炊

き出し訓練を行った。また、南署の職員に来て頂き、心肺蘇生法、災害に対す

る心構え、消火器の使い方を行った。毎年行う事により、災害に対する意識が

高まるものと思う。白沢地区の水害はないが、いろいろな災害が発生する。自

主防災組織の結成について、各区設置して頂くよう要望したい。 

問（市民） 

防災ラジオに雑音が入るので、雑音防止対策はあるのか 
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答 橋本 議会事務局 

外部アンテナを設置すれば、大丈夫との事。市で無料で設置する。ただし、

家の壁に穴を開けなければならない。 

答 渡辺由紀雄議長 

雑音があれば、言って下さい。 

問（市民） 

以前の市長との意見交換会では、同様のお話をさせて頂いた。以前の防災無

線の外部アンテナはそのままとの事。撤去はしないのか。 

答 渡辺由紀雄議長、菅野健治 

回収しないと思うが、なお市へ確認する。特に稲沢１・２区については、以

前、防災無線の受信が悪いというお話を聞いたことがある。現在の回収・撤去

状況について確認させて頂きます。 

問（市民） 

当糠沢地区において大きな水害・災害はなかったが、当日、心配したのは停

電と断水するのではないかと思い、当日、東禅寺の浄水場に見に行った。 

市では、今回の災害をどの位の想定で考えていたのか。断水、停電をして困

っている他県、自治体があった。 

答 渡辺由紀雄議長 

断水に対しての対応は考えていない。議長、副議長は災害対策本部に参加し

ていたが、断水に関しての話はなかった。 

答 橋本事務局 

阿武隈川の水位が計画高を超えても、東禅寺浄水場が浸水することはない。 

問（市民） 

冬の雪で倒木による停電が心配している。今回の避難所で停電に対する対応

について。 

答 渡辺由紀雄議長 

今回、大規模な断水や停電が無かったことが幸いであった。災害時には、発

電機、投光器を避難所へ持参し対応している。 

答 菅野健治 

水については、断水時には、市より水を提供するようになっている。 

問（市民） 

東禅寺にある会社が、今回の水害で、ドラム缶が流出したとの新聞報道を聞

いた。毎回と思われるが、市として対応できないのか。例えば、塀を設置し、

流れないようにするとか。徹底的に指導すべきでは。 

答 菅野健治 

移転する場合、立地許可が下りず、設置出来ないとの情報を聞いたことがあ
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る。 

答 渡辺由紀雄議長 

市へお伝えする。 

問（市民） 

郡山、須賀川には遊水地がある。本宮では考えていないのか。 

答 渡辺由紀雄議長 

国交省の管轄ではあるが、本宮ではなり得る場所がない。１０町歩、２０町

歩確保できるところがないのではないか。リオンドールの前当たりはどうかと

思うが、現在、住宅がどんどん建っている。現在は河道掘削が効果的と思われ

る。１．５ｍの嵩上げを完成させる。右岸の高木地区で少し水が上がったとこ

ろがある。 

問（市民） 

自主防災組織の件で、現在、糠沢６区で本年４月より実施しようとしている。

白沢地区の災害は今回どの程度だったのか。防災組織を組織した区に対して年

１万５千円が支給されるが、それで何が出来るのか。 

答 渡辺由紀雄議長 

組織化した区等に対し、資機材購入費の２０万円が支給される。炊き出し訓

練の材料費が主ではないか。 

問（市民） 

糠沢地区では、地区で防災訓練を年１回実施している。自主防災組織を設置

できない理由は何なのか。 

答 渡辺由紀雄議長 

区長が１年任期の為、組織化を先送りする傾向が強い。白岩７区では自主防

災組織作ったが簡単に設立できた。市民部に行き、規約等の雛形はあるので、

規約を作成すれば良いのだが、次の区長にやってもらおうという傾向がある。 

白沢地区の被害状況ですが、床上浸水が３棟（和田南大沢１棟、糠沢赤木２

棟）床下浸水が４棟（糠沢赤木２棟、山中１棟、東禅寺１棟）合計７棟が床上

下浸水の被害。宅地への土砂流入は和田３件、白岩１件、稲沢２件、松沢３件

の合計９件で大規模な損壊はなかった。道路の通行止めは、県道二本松金屋線

の和田江口である。道路等の被害ですが、法面崩壊１２９件、路盤仙窟１４件、

その他倒木があるが大規模な法面崩壊はなかった。農地の被害が、法面崩落３

件、土砂流入１３件（仲川・糠沢八幡他）、水路閉塞７件、公共施設では、ス

マイルキッズパーク法面崩壊、長屋体育館法面崩壊、稲沢運動場・稲沢ふれあ

い広場法面崩壊であった。一番の被害は、和田のポンプ揚水場の電源喪失であ

った。 
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②子育て・学校教育について 

問（市民） 

スポ少のゼアロッツは２４名（糠沢小、白岩小、五百川小）で活動している。

小学６年までは活動しておるが、中学生時には、大きな市のクラブにいってし

まい中学校の部活が成り立っていない現状がある。現在の中学２年生の野球部

は１名だけである。危機感を感じ、中学校入学前から中学生との交流をしたり

して、対策はしている。子ども達はゲームに夢中になり、野球やサッカーをす

る子がいなくなってきている。ＰＴＡ安達郡の役員交換会に行っているが、必

ずメディアとの付き合い方という話題がでる。現在、女子生徒でも野球をして

いる現状があり、トイレ、施設整備が問題になっている。現在のトイレは、簡

易水洗の男女兼用であり、入りにくい。また、夏の暑い日が続くと居場所がな

く、ベンチの脇へ日除け設置をお願いしたい。特に小学生は環境の良い状況で

やらせたい。各家庭で簡易テントの対応はしているが、市外の他地区では、そ

ういった施設があるところがある。また、大きな大会時には、グリーンパーク

野球場と白沢野球場の２施設で大会を行う事がある。さらに大きい大会時（年

１・２回）には、白沢グランドまで使用することがある。さらなる施設の保全・

保守をお願いしたい。 

答 渡辺由紀雄議長 

中学校で部活に入らないのは問題である。部活動は、運動能力向上もあるが

愛校心・地域愛を育むことでも重要である。保護者の意識を変え、今後、スポ

少の役員会、ＰＴＡ等で話し合いをしてもよいのではないか。白沢野球場のト

イレの件については、昨年９月の決算審査特別委員会で斎藤議員が同様の話を

している。議会としても承知している。 

問（市民） 

白沢野球場のフェンスの老朽化（錆び・穴）についても、修繕・修理をお願

いしたい。 

答 渡辺由紀雄議長 

上記の件については、市へ要望する。 

答 菅野健治 

当初の問題の件ですが、国分様は次年度糠沢小のＰＴＡ会長、私は、白沢中

のＰＴＡ会長という事もあるので今後、情報交換をさせて頂き、対応したい。 

メディアの件であるが、現在、中学生の７～８割はスマホ・タブレットを持

っている現状がある。スマホは便利だが、使用によっては悪い影響が出る。持

つ際に親・子が規則を決める事が必要。ニュースで、知らない大人と会ったり、

殺人事件まで発展しているケースが稀である。市教育委員会でもメディア対応

について取り組むべきではないか 
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答 渡辺由紀雄議長 

市ではＩＣＴ化の推進、そして予算の国庫補助を要望している。また、香川

県議会では、スマホ・タブレットの利用制限の条例制定の動きがある。平日は

夜 9 時まで、時間６０分以内、土日９０分以内であり、また、スマホ使用によ

る学力低下も出てきている。市議会でも市教育委員会にスマホの実態調査をす

るよう要望したい。また、一家庭で対応するのではなく、ＰＴＡなど全体で取

り組まなければならない。２歳の外孫がスマホで遊んでいる実態がある。親が

子に与えている。本当に驚いた。 

 

③地方議員のなり手不足について 

問（市民） 

議員報酬が少ないのではないか。現役の世代が、生活できない。 

答 渡辺由紀雄議長 

月、現在３３万円だが、税金で３割（約１０万円）が差し引かれている。 

問（市民） 

自営業や農業でないと難しいのではないか 

問（市民） 

一線を退いた人でないと難しい 

答 渡辺由紀雄議長 

議員年金の復活、社会保険・厚生年金の創設の動きがある。創設に関し非難

もある。保証がない。小泉進次郎議員は時計を逆に動かしているとの話があっ

た。議会では本年６月に議会特別委員会を設置したいと考えている。報酬が低

いからならないのではないかという事であれば特別職報酬審議会で審議して

頂く。また、議員の数が多いのではないか、減らすべきであるという話も当然

出てくると思う。 

問（市民） 

定数は減らすべきである。 

答 渡辺由紀雄議長 

市民の代弁者であり、減らすことでもデメリットもある。現在、稲沢、松沢

地区には議員いない。地域の要望を誰に相談・陳情していいか分からなという

話もある。単純に減らすべきかというとそうはいかない事情もある。 

問（市民） 

報酬を上げて、議員定数を減らす（若干）のはやむを得ない。 

問（市民） 

例で１０万円上げたからといって、議員になる方は皆無だと思う。 

会社も辞めてまでは難しいと思う。お任せという流れがあるのではないか。 
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以前は、地区の推薦という事もあったが、今はない。昔は縛りがあった。 

答 渡辺由紀雄議長 

今の選挙はお金がかからない。公費負担（選挙カー等）がある。 

なんで、なり手がいないのか。 

問（市民） 

議員定数はどのように決めるのですか 

答 渡辺由紀雄議長 

議会で決定する。 

問（市民） 

本宮地区・白沢地区という小選挙区にすることは可能なのか 

答 渡辺由紀雄議長 

合併して一つの市から小選挙区は難しい。 

問（市民） 

打つ手はないと思う。報酬を上げても、難しいと思う。 

答 渡辺由紀雄議長 

３年半後に改選を迎える。当然、現職で辞める方もいる。それを補う新人が

出るのかどうか。 

問（市民） 

本宮地区の方が全て議員という事もあり得る話である。白沢地区の地元の人

が、地元に議員がいなくてはならないという雰囲気で盛り上げていかないとダ

メではないか。新人が一人でやりますというのは現実に難しい。周りで盛り上

げて出さないと難しい。 

答 渡辺由紀雄議長 

現実に発起人は責任者となり、面倒をみなければならず、責任を後まで取る

ことに躊躇している。 

答 渡辺忠夫議員 

地域全体の問題ではないか、事業主がいなくなったり、地域全体も変わって

きている。隣近所の関係も希薄になったり、いろいろな問題に対して話し合い

をすべきだと思うが、今は集まる機会もなくなってきている。このままいった

らどうなるかという不安材料がたくさんある。出来る限り話す機会を増やした

らどうか。 

問（市民） 

議員の魅力とは 

答 渡辺由紀雄議長 

議員の魅力は、市の政策に対して、自分たちの意見が反映されて、それが実

行に移って、効果を上げ、良い結果を生んだ時と思う。青雲の志と言ったら言
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い過ぎかもしれないが、そういった志を持って立候補して貰いたい。 

４日前に本宮小学校の６年生６０人の児童が市議会を視察・訪問された。小

学校から市政に興味を持って貰えれば変わると思う。一番の原因は生活様式が

変わってしまったからだと考える。 

問（市民） 

区の集会、年に何回ありますか。余談をお話しする機会がない。当区では、

飲食（お酒・お茶区）をやろうと思っている。やらないと意見を出す機会がな

いし、地域の問題についてお話しする機会がない。 

答 菅野健治 

現実、その機会がなくなってきている。 

 

＜グループ 2＞ 記録  

①災害対策について 

問（市民） 

河川工事やってもらった所の上が、堀になっていない。道路まではすぐやっ

てくれるといわれたが、その後何の話もない。やってもらった所は被害なかっ

た。議会で進めてもらえれば。 

答 渡辺善元議員 

  遊休地は補助対象にならない。耕作地だと対象になるが 

問（市民） 

道路から下だけでもやってもらえれば。 

答 渡辺善元議員 

  我々からも執行部に強く伝える。 

問（市民） 

安達太良川の水が出た所は対策してもらったときいているが、他の所も調査

したのか 

水揚げポンプが壊れた原因は 

阿武隈川は、今までにない水害が来ると放送で連日いっていて工事中の所か

ら水が入ってきたんですが、土嚢袋は積んだんですか 

答 渡辺善元議員 

2 年くらい前に中段から水が漏れている。私が報告をうけた限りでは上の方

は想定外だったのか、そこまでの対応ができなかったのが、今回舘町の方まで

水が入った原因といわれている。ポンプは全部稼働していたのですが水が入っ

た所は電源がやられて最後は稼働できなかった。 

私の知っている範囲ではその対応はなかった。いま検証している所今年度で

擁壁ができる予定の所が間に合わなかったという配りの足りなさもあったの
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ではないかと思う。安達太良川は阿武隈川の水位が上がったことによって今ま

でになく上に行って鉄道の側の堤体が決壊した。 

問（市民） 

原発だって非常用の発電機下に置いたから水がきてダメになったのを聞い

ていたんだから、水来たからって電気がダメになったと、それも変だ。あれだ

け大騒ぎになって今でも被害受けているのに、納得いかない。 

答 石橋今朝夫議員 

舘町のベニマルの手前側にあるポンプ場だと思うんですけど、建物自体土塁

の１ｍぐらい上がっているんですけども。扉の手前の上天井いっぱいまで水入

った。ポンプは直径だいたい１ｍ20 の口径の大きなのをディーゼルエンジン

で回して、その他電気を利用してやっている。まずエンジンが水没、建物いっ

ぱい天井まで水が入ってダメになった。 

問（市民） 

想定外ですね 

答 石橋今朝夫議員 

はい、想定外です。今年の 6 月、入梅前に応急的には直しますということで

す。新しくポンプを設備するのにはもう一回頼んで新しいのを作るわけですか

ら時間もかかる、発注はしている。 

答 渡辺善元議員 

この前の水害の時高木のポンプ場が稼働できなかった。電源が下にあって入

たんでしょう。今回上げたから高木は水入らなかった。設計を考える方がそこ

まで想定してないのかなっていう思いは私らもしている。 

問（市民） 

工事やっている所に土嚢積んでいなかったんじゃないか。今回下の橋の堤防

なんだけど、下の橋の手前の左側から越水した。何であそこの堤防は、上のは

何でこんなしゃくれた堤防にしてあるんですか。 

答 石橋今朝夫議員 

今、町の中直してますよね、あれと同じ工事進めないとお互いに 

答 渡辺善元議員 

上の橋完成しましたんで高木側の本堤防の高さまでなるのかなと思ってい

るんです。高木も越す寸前だったといってましたから 

災害対策の会議の報告受けて、議員仲間でもいろいろ意見出している。 

早急にやって頂けるような要望を、強く出していきたいと思っている。 

問 三瓶幹夫議員 

市の方では自主防災を推進しているわけなんですが皆さん加入されており

ますか？糠沢 1 区あたりは早くから自主防災組織の活動で。その活動で補助金
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もあるんですが、ヘルメットとか電灯とか、市の方ではぜひ皆さんの区で加入

して頂きたいということは推進しています。 

問（市民） 

区長さんを通じて、区長さんの方から 

答 三瓶幹夫議員 

はい。 

 

答 渡辺善元議員 

行政単位で自主防災組織作っていただければ、補助金でいろんなものを装備

して。いまよく公助共助といわれますけど共助の分ですね。地域のことはなる

だけ防災関係のことを考えて頂きたいという事業なんです。 

問（市民） 

長屋 4 区なんかは人数も少ないし、話しても難しいから、大きく長屋だった

ら長屋でみんなでやりましょうという感じにしてもらわないと。 

答 三瓶幹夫議員 

隣の区とこういったことで詳しいことを聞きたいときは防災課の方で説明

に上がります。 

意見（市民） 

皆高齢化ですし、うちの区は少ない人数だしみんなと同じ足並みしてやろう

とすると個々に負担が増えていく。そうなるとどんどん若い人に負担がかかっ

てきて、どっか行った方が楽になる。集落の過疎化と高齢化でそこまで来てま

す。切実です、人数は減る一方。 

その中でも年取った人は免許持ってない人とか 80 すぎてる人とか、どんど

ん先細りして、成り立っていかなくなるのが、本当に厳しいんじゃないかと思

う。 

意見（市民） 

草刈り毎月行っているんですけど、出れない世帯もいまもあるんですけど、

これから増えてくるとなると、出れる人に負担がきてしまう。 

県道や市道の法面も個人がやっているんですけど、だんだんできなくなって

きたり、作っていない田んぼも畑も荒れちゃったり、やっぱり 

個人の問題になると思うんですけど、何かないかと思います。 

問（市民） 

3 世帯か 2 世帯で家作ると 50 万の補助だす白沢地区においては 20 万プラ

スして 70 万補助を出すと新聞に出てたんですけど。確かにいいことだと思い

ますけど、若い人がそこに家作って住むかというと、私はそう思わない。 
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答 渡辺善元議員 

広報に早くでたんですけど、3 月議会で予算措置して決定にならないと決ま

らないことなんですが、白沢地区の人口減少対策の一環として市に住んで頂け

るように、70 万は業者が 3 区画以上の分譲地を造成した場合に出る。白沢地

区は 2 世帯 3 世帯同居家族結構多いもんです。 

若い人別個に近くに家作って住む方も多いもんですから、母屋から２ｋｍ以

内に新しい世帯の住居をたてれば助成を出しますという補助事業なんです。若

い人達が便利な所に行くんでなくて、その地に住んで頂ければ定住につながる

のかという意味での助成金だと思う。 

問（市民） 

光が丘の住民の方が、空き家があるっていっていた。 

答 三瓶幹夫議員 

多少あります。 

問（市民） 

団地に住んでる人の話によると、買い物が困るって聞いたんですけど。 

今は車運転できるから本宮まで行けるけど、もし行けなくなったらばいずれ

いい所また買って移住するかなって。会社勤めてあそこ買ったんですけど近所

に行っちゃった人もいる。買い物不自由なんです。定住して貰うのには、その

辺考えないと。 

稲沢の方もきくと買い物こっちまで来ないとなんないっていう。 

  ちょっと買うと高木、旧町内までいかないといけない。 

若い人はやっぱり家作って住むという考えは持たないんじゃないか 

身近に生活する範囲で買い物ができる所も作って貰った方が、多少考え直す

人もいるのではないか。 

答 渡辺善元議員 

確かに高齢化で、若い人もいなくて高齢者だけで住んでいる家庭も多くなっ

てきていますし、ある程度の年齢になると免許証の自主返納ということも出て

くる。確かに買い物も不便だし医者も遠いしとなると、どうしたらいいのかと

思ってはいる。近所の小さな店はなくなってしまうし。 

意見（市民） 

大きな市になったんだから、便利でない所を重点的に定住させるのには気配

りをこまめにやらないと、いくら住宅作ったから補助出しますといったって、

生活身近にできる環境を作るのが一番じゃないか。 

問 石橋今朝夫議員 

白沢地区の災害対策について、何かあれば。 
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意見（市民） 

皆が同じレベルで避難に対して認識もっていないと。例えば本宮に住んでる

親戚に助言もできると思うし、個々の認識のレベル、ここまで来たら絶対逃げ

なきゃならないとか、夜真っ暗にならないうちにとか、安全第一でわかりやす

い形で皆で統一できるようなのを構築していかないと。今年はないといえない

んで、大事なことだと思う。 

意見（市民） 

あれだけ防災無線で放送されて、それでも避難されなかった方いらっしゃる

じゃないですか。うちは長屋だから水害はまずないんですけど、年寄が 2 人い

るので何かの時に荷物まとめて何かの時は出れるようにって思ったんです自

分で。あの災害があって逃げなかった高齢の方もいらして、そういう方に対し

ては本人たちは動くのも億劫だから大丈夫と思ったと思うんですが、周りの方

が声をかけるとかしないと高齢の方は無理なのかなと。ウチは裏が土手なんで

すけど、土手崩れたらひっくり返るなとか、裏の家の方にも声をかけたり、そ

の方もどうすると聞かれたりして、何かの時には声かけあおうと思ったんで。 

答 三瓶幹夫議員 

それが大事、共助、隣近所と話し合って。やっぱり隣だから。 

問（市民） 

大きい単位で会を開いて、みんなの意識を共有するのを、一回だけだと忘れ

るので何回も繰り返してやっていけるような組織を作っていかないとダメだ

なと思います。 

答 三瓶幹夫議員 

糠沢では、毎年糠沢だけでの防災訓練を、市の防災訓練終わった後やるんで

す。基礎的な避難のしかたとかいろんなこと。自主防災組織組んでるから、毎

年少しだけど補助金がある。 

答 渡辺善元議員 

舘町の区長さんが、だいぶ前から各戸に高齢者宅回って声かけしてくれたお

かげであそこからは今回死者が出なかったこと高く評価されている。 

地域の力が緊急の場合には助かるのかなという思いがします。 

長屋だったら長屋全体で、自主防災組織立ち上げるというようなこと貴重な

意見として、我々も心に留めておきたいと思います。 

問（市民） 

河川の件なんですけど福島県には 1 級 2 級 3 級とありますよね、白沢の場

合は 2 級だと思うんです。白岩の駐在所の裏のあたりは 

答 渡辺善元議員 

あそこは 1 級です、白岩川は。 
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問（市民） 

川の中に島になっているんです。あれがあるために、雨降った場合に増水す

るんです。川の中の土砂を取れば、川の水がスムーズに流れて今まで見たいに

田んぼに水上がったり、農耕地に被害が少ないと思うんですけど、農耕地の件

で田んぼ刈った稲わらそのままだったんですよ。 

今年の場合。それが雨降ってみんな川に流れて、ポンプ場に流れて吸い上げ

る動力が足りなくなって電源が落ちたということも考えられますよね。田んぼ

刈った人はある程度燃やすなり、まとめて堆肥にする補助みたいには出来ない

ですか。 

答 渡辺善元議員 

今回の最初に話出たように影山さんの所は遊休地に流れ込んだから助成対

象にならなかったんですけど、普通の耕作地は今回の災害対策事業の補助事業

対象になって、片付ければ助成が出たっていう経過です。 

答 石橋今朝夫議員 

白岩川と朝日出川に関して 12月の質問の中で県に働きかけてほしいと話は

した。 

答 渡辺善元議員 

県の災害対策で河道の土砂撤去大規模にやられているみたいなんですが 

中小河川までには相当時間がかかるのかなと思っている。 

その前に、地元自治体で対応できるならやって貰うように強く要望していき

たいと思っています。 

問（市民） 

安達太良川は今掘っているんですか。 

答 渡辺善元議員 

やっています。この前下の方だけやって、今上の方鉄道から上の方、工事や

っているみたいです。 

問（市民） 

今堤防のかさ上げもしてるようだけど、掘り下げの所はどうですか。 

答 渡辺善元議員 

今掘削だけ施工してやっているみたいなんです。 

堤体の災害復旧は、これから本格的になると思う 

 

②子育て・学校教育について 

問（市民） 

英国の交流推進事業で、イギリスに選ばれた人たちが向こうに行って交流し

てくるのも効果的でいいのかなって思うんですけど、パソコン、これから一人
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一台国の方でパソコンを支給して学習してるってきいたので、そういったのを

活用して、テレビ電話みたいな形で、実際外人の方と英会話をできるような機

会を全員に与えるといったことも、これから国際交流していく上で魅力的で、

やっている所そんなにないと思うんですけど。本宮市に生まれるとみんなお話

できるよということになったら将来子供たちにもプラスになると思うし、選ば

れた子たちばっかり行くんでなくて全員本宮に生まれたら、そういったことを

活用して、英語に実際に触れられる機会設けてあげれたらいいんじゃないかと

思う。 

答 渡辺善元議員 

イギリスとの交流事業、県の補助事業があったもんですから、それを活用し

て、この 3年ほどイギリスに行っていた。今年度は、向こうの子供たちこちら

においで頂くことになっている。英語をできるようにパソコンも子供 1人１台

になってきますけど、なかなか会話をするというまでは難しい。 

意見（市民） 

全員本宮に生まれたらそういった教育を受けられるって魅力的なことだと

思う。選ばれた何人かでなくて。 

私も中学校高校って 6 年間英語やったはずなのに会話できないっていうの

は、自然に英語が自分に入ってきて楽しく学べるような環境があれば 

学ぶ楽しさがわかるような態勢があればと思います。 

意見（市民） 

アメリカならアメリカに、1 週間いても違うんですよね。 

 環境があれば違うのはわかる。 

意見（市民） 

日本って既に英語の授業があるにもかかわらず、外人の方と会話するとなる

と、ちょっと引いちゃうじゃないですか 

英語だったら普通に会話できるぐらいになれば。 

意見 渡辺善元議員 

子育て関係について、何かお気づきの点ないですか 

通学関係とか、少子化っていう問題もあって、皆さん日頃何かお考えになっ

ていることあれば。 

意見（市民） 

教師をもっと増やすべきだと思う。そして生きた英語で一緒に遊んでそうい

う時に覚える。 

普通に遊んで英語で言われていたってこう言っているんだなって、子供はだ

んだん理解してくるから中国人や韓国人日本に来てるけどすぐ覚えちゃう。常 

に一緒にいるからそれで自然に覚える。 
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意見 渡辺善元議員 

近所の子供さんがアメリカに行ったら半年で英語ペラペラになった近所の

子供と遊んでいて、子供は頭が柔軟だから。学術的な単語だとか何だとかでな

くて生活の中で遊びの中で、そういう環境が大事なのかな。 

意見（市民） 

3校4校一人で回るという態勢よりも１校１人の外人の先生というのが理想

ですよね。金銭的な問題とかもあるんでしょうけど、子供たちのことを考えて

いい形に。 

意見 渡辺善元議員 

学校教育関係では英語の必要性や通学関係お話し頂いたんですが 

問（市民） 

子育て病護児の保育について。郡山とかにはあると思うんですけど急性期す

ぎて、熱出して学校に行けない期間は、何日間かは家で休んでみてなくちゃな

らないってお母さん方もいると思うので、薬のんでてまだ学校に行けないよっ

ていう子供たちを預かってくれるような、病護児保育っていうんですけど、あ

ったら、人数はいつもいるとは限らないけど、そういった施設があれば働いて

いるお母さんたちは助かると思う。 

問 渡辺善元議員 

インフルエンザみたいに一週間は行ってダメっていうことになるから確か

に、誰もいないとね、爺さん婆さんいれば対応できるけど。何ていう名称なの 

答（市民） 

病後児保育、誰もみてくれる人がいなくて働けないっていうお母さんは助か

るかなと思います。 

問 渡辺善元議員 

郡山ではあるの？ 

答（市民） 

あります。病院でやっている所もある。 

問 渡辺善元議員 

隔離室はあるの？ 

答（市民） 

私の子供行っていた所にはありました。朝先生に診察してもらって、薬も、

看護師さんもいて保育士さんもいてみてくれる。お金はあの頃 1 日 5000 円は

払わなきゃいけなくて、でもお金払ってもみんなそういう所あったら利用する

のではないか。 

意見 渡辺善元議員 

二人暮らしで子供いてインフルエンザ罹ったら一週間も行ってダメだって
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言われるんだから放っては置けない、小さい子供の場合は切実な問題だ 

意見（市民） 

白岩診療所に併設されてればいいんだよね。 

意見（市民） 

先生がいて保育士さんがいて看護師さんもいて全部フォローできる態勢あ

れば助かると思う。 

意見 渡辺善元議員 

参考になりました、皆さんと一緒に対応考えるように致します。 

意見（市民） 

若いお母さんたちも、本宮にそういう所あるから本宮に住もうかなっていう

方もいると思う 

答 渡辺善元議員 

子育ての施設においては評価点が高くて住みやすいという評価を受けてい

る市ですから。そういうのも充実させていかないと。 

問（市民） 

本宮市って住みやすい都市ランキングで上位の方なんだって 

答 三瓶幹夫議員 

県№１なんです 

問（市民） 

それがピンと来ないんです。白沢地区に住んでるから、理由を 

問（市民） 

同感です 

答（市民） 

地理がいいの 

意見（市民） 

交通の便 

答 石橋今朝夫議員 

いろんな評価する項目があって連続 11 年福島県内で 1 位。 

（市民） 

全然感じてない 

（市民） 

外でそういう風に評価されているんだから、何かね。 

（市民） 

水害で人 7 人も死んでいるようではダメなんだ。 

（市民） 

  そうですね。 
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答 石橋今朝夫議員 

子供の遊び場ではスマイルキッズパークとか、あとみずいろ公園なんか東 

北地方では上位ランキング 

本宮市以外から 3 倍は来る 

（市民） 

須賀川で、本宮何思い出しますかと聞いたら、みずいろ公園キッズパークと

いいました。その他ありますかってきいたら、ない。 

答 渡辺善元議員 

えぽかも市外の利用者が多いです市内より。 

意見（市民） 

もっとどんどん借金してやってくれないかなって 

答 渡辺善元議員 

そういういいものを活かして…そういう住みよさランキングの話でてくる

と、我々もここに住んでいてそんなに経済的に豊かな生活を送っているわけで

はないから、実感としてはわかないんです。そういう外部からの評価を頂いた

良さをもっと伸ばす必要あるんでないかっていうことを常に主張しているん

ですけど、何もかにもっていうわけにはいかないから、しぼったもので、こう

いうご意見頂いたのを私らも提言しながらもっと住みやすい本宮になるよう

にしていきたいと思っているんです。例えば白沢地域の皆さんが、いろいろ考

え持ってるんだけど、そっちの方にどういう風に何かではめていったらいいの

かという、そこが一番いま課題だと思っているんです。 

意見（市民） 

それこそコストコみたいなでっかいスーパーみたいなの誘致してそうすれ

ば外から人が 

意見（市民） 

身近な所に買い物できる施設作れば買い物に行くの大変なんです、どこにか

作って。 

意見（市民） 

大きいの作って 

意見（市民） 

たぶん誰も反対しないです。 

答 渡辺善元議員 

一番の悩み事なんですそれは。買い物と、医者と 

意見（市民） 

そういう団地だけじゃなくて、私たちこれからどういう風になるかわからな
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いから年取っていけば。車だって子供たちだって一緒に住むかどうかっていう

のはわからないわけだから、団地に限らずもう白沢地区どこでもそういう問題

は起きてくると思います。買い物できない、病院にも行けない。 

問（市民） 

イクタンタクシーも、病院とか買い物とか使えないんでしょ？買い物に行く

からどこどこ店まで乗せてってていうのはダメなんでしょうか 

答 渡辺善元議員 

ベニマルさんの前とかだいぶ我々も要望して変更しているみたいだけど、時

間的制約と、決まったコースしかない、かなり要望はあるんですけど。 

意見（市民） 

イクタンタクシー活用方法考えれば 

答 三瓶幹夫議員 

イクタンも公共施設とか病院には。そこから同業者タクシー業者もいる全部

が全部あるのではタクシーっていう業者も考え物になってくる 

問（市民） 

さっきの方いったように大きいの作った方が、遠くまでいっていることない。

そうすると定住する人もやっぱりいると思います。 

 

③地方議員のなり手不足について 

説明 渡辺善元議員 

昨年の 7 月に改選があった中で、本宮市は定数ちょうどの無競争という形で

終わったわけですが、議員になってやってみたいという意欲のある方が大変少

なくなってきていまして、皆さんから見てどうして議員になるような方が出て

こないのかについて、お気づきの点ありましたら。 

問（市民） 

定数を減らしたらいいんじゃないかという話が聞こえてくるんですけど 

定数 20 にしてたって、なる人いなければ。 

問（市民） 

本宮市の人口と議員の数の割合からすると、20 は多いんじゃないですか 

意見（市民） 

去年の選挙の結果を見ると定数に達しないんじゃないかというまであった

わけですよね、定数を減らせばそういうことがもないし選挙で選ばれたのと

無競争でなったのと違いますからね議員の気持ちが。そういう意見が聞こえ

るんで、その辺検討して貰った方がいいんじゃないかと私は思います。 

問 渡辺善元議員 

  何人くらい多いと思います 
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答（市民） 

奇数ではダメだっていうから 4 人くらいって思うんです。中には 15 人だっ

ていいっていう人もいるけど、奇数ではだめだっていう話聞いていますから。 

意見 渡辺善元議員 

  決議するとき議長が抜けるから偶数になるから 

問（市民） 

ある議員が、うちに来て月給安いからなり手がいないっていう。皆さんどう

思いますか 

意見（市民） 

福島県には 59 市町村ある。本宮市は議員の給料は上から 13 番目 

意見（市民） 

市長も職員の給料も高いんです平均からすると。 

意見（市民） 

本宮市の職員の初任給だって 1 番なんですよ。 

意見（市民） 

二本松から比べるとはっきりわかる。人口少なくて高い。 

答 渡辺善元議員 

初任給は何で高いかっていうと、保育士さんが今不足してどこでも引っ張り

合いなんです。そこの水準を上げたので初任給上がったんです。それでなくて

も保育士さん足りなくて 3 分の 2 が臨時の方ですから。それで、職員の条例

定数が決まっているから職員は増やせないんです。議員の報酬の問題は県内

13 市ありますけど、その中で 13 番目ですから高くはない。人口比率で一人あ

たり何人というとそこはちょっと違うんですけど。 

意見（市民） 

別に給料貰ったってかまわないけど、そういう話きくと何か違和感を感じる。

給料とりにいくためにバッチ付けるのかと？そうではないと思            

う。市で何か決めるの時には市民全員集めてきめるのが本来の筋ですから。そ

れができないから立候補してもらって我々が選挙で選んでお願いしているわ

けだから 

意見（市民） 

皆さんがもっとみんなの近くに寄り添ってくれればみんないろんなこと吸

収して、かっこいいねとか、いいなオレもやってみるかとか。 

意見（市民） 

本宮の議員と大玉の議員と比べると 10 万以上大玉安い、じゃ適当な仕事し

てんのかというとそうではない。村の単価と市の単価で違うんです。ただ安い

からなり手がない問題か。 
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意見（市民） 

存在が上だっていう 

答 三瓶幹夫議員 

上ではないです。こうやってしゃべっているみんなと同じ。 

意見（市民） 

そういう感じがすんです。 

何かありますかって来てくれれば身近なことでもお願いできる。 

身近に来てもらって関心引くことを聞き取ることも、議員の仕事だと思って

いるんですよ。 

ただバッチつけて議会に出るのが議員の仕事じゃないと思うんです。 

意見（市民） 

一年に一回か二回くらいお茶のみに来たくらいで来てもらえれば地域の困

ったことが吸い上げられる 

お願いするときばっかりではダメなんですよ。 

意見（市民） 

区長っていう大役させてもらって婦人消防とかやってるんですけど 

そういう機会があるとお会いすることもたまにあるんですけど、そういうの

ないと議員の皆さんとお会いすることはなかなかないです。 

意見（市民） 

議員の方も委員会だ会派でいろいろ忙しいと思うけどたまには時間とれる

と思う。主だった所、あの家にいけば何か聞けるかなって所に、一年に一回く

らい行ってお茶のめば住みよい白沢出来ると思うんです。定住して貰うには、

そういう意見を吸い上げないと、議会でばっかり騒いだって上の話なんですよ。

お願いするときばっかり来たんでは。 

意見 渡辺善元議員 

貴重な意見を頂きましたことに感謝申し上げます。本日頂きましたご意見十

分に参考にさせて頂いて、執行部に伝えるもの我々のなかで議論してできるも

の精査しながら頂きましたご意見できるだけ実現できるように努力して参り

たいと思いますので、今後ともご協力宜しくお願いします。 

 

◇ 渡辺忠夫議員  閉会挨拶 

貴重な時間をさいて頂き感謝申し上げる。皆さんのご協力を得て有意義な

懇談会になった。ご意見は議会で検討する他、問題によっては当局に伝える。 

 

【午後３時４０分閉会】 


